② 中华人民共和国国史网

The History of the People's Republic of China 主办单位:当代中国研究所

中华人民共和国万里

重要新闻 | 影像记录 | 教育指南 中国概况 | 人物长廊 | 大事年表 国史珍闻 | 图说国史 | 60年图片

| 政治史 | 经济史

史 | 地方史志 | 学。

特别推荐 │ 文□ 口述史料 │ 图档案指南 │ 期

您所在的位置: 首页 >> 政治史 >> 民主建设史

人民政协对政治协商文化建设的作用

作者: 王克群 发布时间: 2010/09/01 来源: 《人民政协报》

字体: (大 中 小) 关闭窗口

- ■政治协商文化扎根于中国特色社会主义伟大实践,是孕育和催生政协事业的基因,是推进政治协商事业发展的精神动力、思想保证和文化支撑。
- ■人民政协职能的发挥影响到我国政治、经济、文化等各个领域,对我国的社会生活产生了很大的社会效应,它使人民对社会主义民主有了更多的了解,提高了人民参政议政和参与民主政治的热情和意识。人民政协作为政治参与的重要渠道,引导着公民积极参与政治生活,这是彻底消除传统政治文化影响,推进当代中国政治文化建设的重要实践基础。

政治协商文化是反映我国爱国统一战线、基本政治制度和协商民主实践的文化形态,是中国特色社会主义先进文化的重要组成部分。政治协商文化扎根于中国特色社会主义伟大实践,是孕育和催生政协事业的基因,是推进政治协商事业发展的精神动力、思想保证和文化支撑。切实加强政治协商文化建设,对于更深入地把握政协性质、地位和作用,更准确地把握政协工作理念、规律和特点,更好地把握政协工作的目标和方向,更有效地服务于经济文化建设,具有十分重要的意义。

政治协商文化的内涵

政治协商制度体现着传统"中和"文化中和平处理政治矛盾与冲突的内涵,在处理人民内部多元利益时,注意调和与妥协,避免极端方式,包含着民主、平等、对话、宽容的核心概念,强调公共协商精神。同时,协商政治也反对对少数或弱势群体的歧视或排斥,吸引着平等公民的广泛参与,以理性共识处理社会公共事务。概言之,中国政治协商制度的内容中隐含着文化理念、思维以及象征,是一种在"平等"、"沟通"的文化思维指导下构筑的以平民政治为理念的政治形式,以形成政治认同促进社会团结和谐为目标。

- (一)政治协商体现了一种平民政治的文化理念。政治协商的主体是各个民主党派和无党派人士,这些党派代表了社会各个阶层,使得充分反映社会各个方面的意见成为可能,这也决定了政治协商能够成为广大民众意志表达的渠道。政治协商作为一项基本政治制度直接关系到各种政治决策的拟定和做出,作为政治决策的过程,广大民众的意见也自然地被纳入决策的考虑因素之内,并非执政者的平民可以参与到政治管理之中,平民政治的文化理念在政治协商制度中得到了充分的表达。
- (二)政党协商体现了平等沟通的文化思维。由于中国政党活动的主旋律是合作而不是竞争,互相监督也是为了更好地合作而不是破坏合作,因此,中国各党之间关系的处理要靠协商,中共与各民主党派之间的互相监督也主要是通过平等的、经常的协商讨论、交换意见来实现。这些政党协商活动中所体现的正是一种"平等沟通"的文化思维。
- (三)协商政治不仅是政党团结的象征,也是社会团结的象征。政党作为一个历史范畴,是阶级社会发展到一定阶段的产物。党派的团结是反映社会团结的重要指标。党派团结并不意味着政党之间在所有的问题上能形成完全统一的意见,相反,却恰是指容许不同党派间异议的存在,所谓"和而不同"即是指在互信互谅的基础上相互沟通、相互尊重,达成妥协和一致,这正是一种政党间有机的团结。政党代表着不同社会阶层、不同团体的利益,政党之间必然也存在着利益冲突,但同时需要看到的是,政党所具有的独特的政治功能之一也正在于表达和整合利益关系,维护社会稳定。协商政治的本身不仅是政党团结的象征,也是社会团结的象征。
 - 1. 构建中国特色社会主义的政协创新体系

- 人民政协第一届全国委员会第四次会议闭幕
 人民政协在第一届全国人大召开前后职能和组织的变化
- 4. 人民政协在第一届全国人大召开前后职能和组织的变化
- 5. 人民政协全国委员会会议党组活动的方针
- 6. 回顾光辉历程 深化学习研究 努力开创人民政协事业发展新局面

打印本页

- 回到顶部-

关闭窗口

相关链接 - 当代中国研究所 - 中国社会科学院网 - 两弹一星历史研究 - 人民网 - 新华网 - 全国人大网 - 中国政府网 - 全国政协网 - 中国网 - 中国军网 - 中央文献研究室 关于我们 - 联系我们 - 版权声明

当代中国研究所 版权所有 备案序号:京ICP备06035331号

地址:北京西城区地安门西大街旌勇里8号

邮编:100009 电话:66572305 66572307